

**Годовой отчет о ходе реализации и об оценке эффективности
реализации муниципальной программы Шатровского района
«Гармонизация межэтнических и межконфессиональных отношений и
профилактика проявлений экстремизма в Шатровском районе на 2020-2022 годы»
за 2022 год**

Во исполнение государственной программы Курганской области «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов, проживающих в Курганской области», в целях формирования единства подходов к вопросам реализации региональной национальной политики за 12 месяцев 2021 года в районе прошли различные мероприятия.

I. Поддержка деятельности национальных общественных объединений и традиционных религий по сохранению культур народов, проживающих на территории Шатровского района

1.1. Участие в подготовке и проведении областного фестиваля национальных культур, Зауральского Сабантуя.

2 июля тысячи гостей из разных городов и сел Курганской области, республик Татарстан и Башкортостан и регионов УрФО собрались в Сафакулевском округе на Сабантуе - традиционном празднике завершения весенних полевых работ.

Шатровский муниципальный округ представляла делегация из с. Кызылбай, главы округа Л.А. Рассохина и первого заместителя главы В.А. Сивякова. В подворье были представлены изделия ручной работы Кызылбаевских мастеров и блюда национальной кухни: чак-чак, самсы, коштел, баурсак, балеш, парамач, блины, ароматный горячий чай др.. Все это приготовили кулинарные умельцы села. Выступления на главной сцене Кызылбаевских артистов художественной самодеятельности не оставили никого равнодушными. Были исполнены яркие, веселые песни и танцы. Представители республики Татарстан высоко оценили оформленные подворья сабантуя и всем участникам вручили памятные подарки. За яркое выступление Кызылбаевские артисты художественной самодеятельности получили подарок от организаторов праздника. Охвачено более 500 человек. Израсходовано 9000 рублей.

1.2. Участие в празднике «Сабантуй» в Шадринском районе с привлечением исламского духовенства

18 июня Кызылбаевские артисты были приглашены на «Сабантуй 2022» в с. Юлдус Шадринского района. На майдане развернулись игровые площадки с национальными играми и состязания на любой вкус: борьба «Курэш», состязание на вертикальном столбе, перетягивание каната, битье горшков, хождение по качающемуся бревну. Также ни один Сабантуй не обходится без скачек. Участники нашей делегации приняли участие в различных играх и состязаниях. На праздничном концерте со своими яркими номерами выступила художественная самодеятельность Кызылбаевского дома культуры. Охвачено более 500 человек. Бюджетные средства не привлекались.

1.3. Районный фестиваль национальных культур в государственном празднике Дне России

10 июня на центральной площади с. Шатрово состоялся фестиваль национальных культур народов проживающих на территории Шатровского муниципального округа «СамоварФест». Работники культуры Шатровского муниципального округа подготовили музыкальные номера и кулинарную выставку. Всем желающим предлагали выпечку и горячий чай из самовара. Такие фестивали оказывают содействие сохранению, укреплению и развитию среди молодежи национальных культур, языков, традиционного жизненного уклада, промыслов и ремесел. Охвачено более 500 человек. Израсходовано 4,0 тысячи рублей.

1.4. Районный концерт ко Дню народного единства.

4 ноября группой «Разгуляй» при Шатровском РДК на центральной площади проведен концерт «Широка страна моя родная», ко Дню народного единства. Прозвучали песни о Родине, о силе и могуществе русского народа. Также проведены праздничные тематические концерты во всех культурно-досуговых учреждениях. Всего проведено 27 мероприятий, охвачено 751 человек.

1.5. Праздник татарской культуры «Науруз»

29 января Кызылбаевские артисты приняли участие в региональном фестивале татарских гармонистов «ГармунФЭСТ» в г. Кургане, организованный Курганским областным Домом народного творчества и Центром татарской культуры Курганской области. Израсходовано 3122 рубля.

25 февраля в Кургане прошло окружное совещание представителей татарских общественных организаций Уральского федерального округа. Шатровский муниципальный округ представили Кызылбаевские артисты художественной самодеятельности во главе с главой округа Рассохиным Л.А. На мероприятии была оформлена выставка народных умельцев села и национальная кухня. Артисты выступили в обновлённых сценических костюмах, подаренных Всемирным Конгрессом татар. Израсходовано 4500 рублей.

9 июля в мечети села Кызылбай прошёл праздничный намаз, посвящённый одному из главных исламских праздников Курбан-байраму. В мечети собрались жители села. Имам-хатыб Хорис напомнил прихожанам о священном смысле праздника и поздравил всех с праздником. В этот день провели обряд жертвоприношения, мясом приготовленном в казанах угостили собравшихся в мечети. Празднование Курбан-байрама длится три дня, мусульмане посещают друзей, родных, соседей, чтобы поздравить друг друга с праздником, пообщаться и помянуть усопших. Участников 50 человек.

20 августа в деревне Абултаево прошёл праздник родословной «Шэжэре байрам». В нем приняли участие семь родов из Сафакулевского, Шучанского районов и Шатровского муниципального округа. Сохранить преемственность поколений - такую цель поставили организаторы мероприятия. Были гости из Республики Башкортстан - Сайда Ильясова и Рашит Юмадилович.

Шатровский муниципальный округ представлял семейный дуэт Сурмятовых из села Кызылбай. По итогам конкурса Сурмятовы победили в номинации «Самая творческая семья», они награждены дипломом и подарком.

27 ноября в центре татарской культуры в г. Кургане прошёл областной молодежный конкурс культуры тюркских народов «Ас-салам». Конкурс призван способствовать гармонизации межэтнических и межнациональных отношений, содействует сохранению традиционной культуры народов Зауралья и приурочен к году культурного наследия народов России.

От Кызылбаевского дома культуры принял участие Максим Тамаев. В номинации хореография Максим награжден дипломом Гран При и сертификатом на 3000 рублей.

22 декабря в областном доме народного творчества г. Кургана состоялся фестиваль «Новый год в кругу друзей». От Кызылбаевского сельского дома культуры приняли участие дуэт Сурмятовых, они исполнили песню «Жаным», а семья Тамаевых представила на конкурс свое национальное блюдо «Чак-чак». Все участники посетили ностальгическую выставку «Назад в СССР».

1.6. Праздник славянской культуры

Ежегодно 24 мая в славянских странах отмечают праздник День славянской письменности и культуры. Этот день дорог нам тем, что позволяет прикоснуться к истокам славянской культуры и является праздником просвещения, родного слова, книги, литературы. Работниками Шатровского РДК ко Дню славянской письменности и культуры была проведена акция «Говори правильно». Работники Бариновского СДК провели тематический час «Праздник славянской письменности» для детей. В Ильинском СДК прошло познавательное мероприятие «Русская изба» с элементами игры и др. Всего мероприятий - 19, охвачено - 347 человек.

9 июля состоялся первый муниципальный фестиваль «Купальский костер», в селе Яутла, посвященный народному славянскому празднику Ивана Купалы, с обрядовой концертной программой. Яркая солнечная погода, участники праздника одеты в народные костюмы, звучали фольклорные песни, танцы, хороводы, проводились обряды. Были оформлены выставки кулинарных изделий и выставки ДПИ. Хозяева праздника угощали ухой, раками.

Красивые пейзажи, отличное настроение гостей и участников самодеятельных коллективов, хлебосольные хозяева, в результате отличный народный праздник. Охвачено более 500 человек.

17 июля народный самодеятельный коллектив «Россияночка» при Мехонском СДК в г. Кургане в городском саду принял участие в концертной программе «На завалинке», в рамках проходящей акции «Единый день фольклора». Гости мероприятия познакомились с традициями и обычаями народного фольклора, оценили изделия мастеров народного творчества, угостились ароматным чаем из самоваров. Охвачено более 500 человек.

Шатровский муниципальный округ 23 июля принял активное участие в Межрегиональной Крестовско – Ивановской ярмарке, которая берет свое начало еще со второй половины 19 века. Возрожденная ярмарка проходила на своем историческом месте, неподалеку от храма Иоанна Предтечи Шадринского округа. Возглавил делегацию Глава округа Леонид Рассохин. Свою ароматную, свежую выпечку на ярмарке представили СППК «Союз» (с. Шатрово) и Людмила Сметанина из с. Мехонское. Изделия из дерева привезли Виктор Чащин (с. Камышевка) и Шарифулла Барнашев (с. Кызылбай). А наши рукодельницы Елена Коурова, Мария Яковлева, Наталья Богатырева (с. Шатрово) Людмила Жукова, Наталья Куделькина (с. Ильино) и Татьяна Морозова (с.Самохвалово) познакомили гостей ярмарки с лоскутным шитьем, сувенирными игрушками и мылом ручной работы.

Также гостям ярмарки была предложена насыщенная музыкальная программа. Наш округ представили самодеятельные артисты с. Кызылбай и ансамбль «Разгуляй» с. Шатрово. Охвачено более 500 человек.

20 августа на центральной площадке городского сада Кургана прошел праздник, главный мотив которого — казачья культура. Он получил название «Казачья станица», «На одной из площадок праздника — «Казачий курень». Представители Лебяжьевского, Звериноголовского и Целинного муниципальных округов знакомят курганцев и гостей торжества с бытом и традиционной кухней. На другой — все желающие познакомились с демонстрацией древнего казачьего обычая «Посаждение на коня» и борьбу «на опоясках». Всех присутствующих угощали чаем из самоваров, предлагали сделать памятные фотографии в оформленных фотозонах. Здесь же прошел конкурс казачьей песни «Пой, казачий край!». Свое творчество зрителям демонстрировали творческие коллективы, фольклорные ансамбли и отдельные исполнители. Шатровский муниципальный округ представляла Галина Стрекалова из Мехонского дома культуры. По итогам фестиваля Галина Николаевна награждена Дипломом Лауреата I степени!

10 сентября в рамках V межрегионального фестиваля календарных праздников народов Курганской области «Зауральские версты» в городе Далматово состоялся фестиваль-конкурс национальных культур «Соцветие». Фестиваль приурочен к Году культурного наследия народов России. Выставка изделий декоративно прикладного творчества, разнообразие кулинарных изысков народов Зауралья, выступление солистов и творческих коллективов Курганской области. Шатровский МО округ представляли семейный дуэт Галины и Игоря Стрекаловых из Мехонского дома культуры, вокальная группа «Уралочка» Сладчанского СК, семейный ансамбль Алдыгарая и Занфиры Сурмятовых из Кызылбаевского СДК, ими была представлена выставка поделок из дерева. По итогам жюри семейный дуэт Галины и Игоря Стрекаловых награжден Дипломом Лауреата I степени, Игорь Стрекалов в номинации "солисты" награжден Дипломом Лауреата I степени! Семейный ансамбль Алдыгарая и Занфиры Сурмятовых награжден Дипломом Лауреата II степени, за участие в выставке ДПИ Дипломом I степени! Вокальная группа "Уралочка" награждена Дипломом I степени! Поздравляем с заслуженными наградами, и желаем творческих успехов!

17 сентября сотрудники Шатровского районного дома культуры приняли участие в празднике, посвященном труженикам села в городе Кургане. На Троицкой площади были расположены палатки, в которых проходил конкурс «Каша из топора», где была представлена каша, запеченная в тыкве, с рисом и пшеном дополненная курагой, черносливом и красной смородиной. Оценивалась каша по результатам дегустации и зрительского голосования. Конкурс был основан на оригинальности рецепта. Помимо каши, стол ломился от выпечки: это пироги, пирожки с повидлом и черемухой, булочки, блины, шарлотки, варенье из черники и

яблок. Далее проведен мастер-класс «Гусеница из яблок», в котором дети с большим удовольствием приняли участие.

Украшением праздника были девушки в народных костюмах, принявшие участие в смотре-конкурсе «Русская краса», честь Шатровского МО представила Александра Шаляпина.

14 октября в селе Шатрово состоялся муниципальный фестиваль «Покров день – платок надень», посвященный Покрову Пресвятой Богородицы. На празднике звучали песни в исполнении творческих коллективов Шатровского МО, была организована выставка сельскохозяйственных культур, и проведен мастер класс «Капустные олады».

II. Профилактика экстремизма в молодежной среде, вовлечение молодежи в общественно значимую деятельность

2.7. Организация встреч с учащимися средних учебных заведений Шатровского района с целью проведения разъяснительной работы об административной и уголовной ответственности за совершение правонарушений экстремистской направленности

Всего проведено 96 мероприятий, количество участников 1740 (в т.ч в онлайн режиме 9, просмотров -2152).

Так, слайд-презентация «Нет террору» провел работник Мехонской сельской библиотеки с учащимися 7 класса «Мехонской СОШ». Участники узнали о истоках терроризма в мире и в России, причинах, последствиях, о наиболее крупных терактах за последнее время, также о правилах поведения в подобных ситуациях. В заключении был сделан вывод, что развитие мира на земле невозможно, если присутствует террор. Поэтому важно, чтобы каждый сказал – нет террору.

В Мостовской СБ состоялась беседа-диалог «Терроризм и экстремизм в мировом сообществе». Участники мероприятия узнали о таких понятиях как "терроризм" и "экстремизм", о самых крупных террористических актах произошедших в мире, познакомились с правилами поведения в время террористических актов.

В начале сентября в учреждениях культуры прошли мероприятия, посвященные Дню солидарности в борьбе с терроризмом.

2.8. Организация проведения с молодежными организациями круглых столов, брифингов, семинаров с целью разъяснения антиобщественной направленности идеологии и практики экстремизма, формирования установок неприятия проявления экстремизма, ксенофобии, недопущения проникновения экстремистских настроений в молодежную среду с привлечением специалистов отделов внутренних дел, представителей национальных общественных объединений и религиозных организаций, представителей средств массовой информации.

Всего проведено 10 мероприятий, количество участников – 47 (в онлайн режиме 4, просмотров-785). В преддверии празднования 79-ой годовщины образования Курганской области и с целью профилактики проявления экстремизма проведен обзор книжной выставки «Мое многонациональное Зауралье» в Камышевской сельской библиотеке.

2.9. Проведение индивидуально-профилактической работы среди несовершеннолетних, состоящих на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Администрации Шатровского района и подразделении по делам несовершеннолетних ОП «Шатровское», с привлечением представителей религиозных организаций, направленной на предупреждение правонарушений экстремистской направленности

В учреждениях культуры проведено 16 мероприятий, на которых присутствовало 56 несовершеннолетних, состоящих на учете в комиссии по делам несовершеннолетних. Индивидуальная профилактическая беседа «Экстремизм и ответственность» состоялась в Кодской СБ с Сипиным Данилом Александровичем, стоящим на учете ПДН ОП «Шатровское». В ходе беседы обсуждались понятия, что такое экстремизм, фашизм, расизм, национализм, терроризм, о системе законодательства РФ, направленного на противодействие экстремистской деятельности. В заключение беседы Данил получил буклет «Экстремизм и терроризм – зло против человечества».

- мероприятия в клубе «Ориентир» при центральной библиотеке

31 мая для участников правового объединения «Ориентир» Шатровского филиала ГБПОУ «КТК» состоялся урок здоровья «Злой волшебник Никотин». 31 мая ежегодно отмечается Всемирный день без табака. В ходе мероприятия сотрудники центральной

библиотеки познакомили участников с историей появления табака и сигарет и проинформировали о том, сколько в мире страдает и гибнет людей от этой пагубной привычки. Для студентов были подготовлены и розданы закладки «Дыши свободно- не кури», предупреждающие о вреде курения. В завершение студенты приняли участие в викторине и получили сладкие призы.

10 июня для участников правового объединения «Ориентир» состоялся информационный час «Страна, в которой мы живем», при поддержке председателя территориальной избирательной комиссии по Шатровскому МО Байкаловой Татьяны Александровны. В преддверии праздника Дня России, библиотекарь центральной библиотеки познакомила участников с историей праздника и символах России.

В завершение мероприятия студенты получили памятные сувениры за участие в викторине и буклеты «Мы символами Родины горды».

2.11. Проведение гуманитарных акций «Молодежь против насилия и ксенофобии»

2.12. Содействие гражданско-патриотическому воспитанию молодежи, в том числе организация фестиваля «Родина. Честь. Слава».

14 марта состоялся районный фестиваль молодых исполнителей гражданской и патриотической песни «Родина. Честь. Слава» в онлайн формате. В нем приняло участие 9 солистов и 1 дуэт.

19 марта 5 участников из числа победители районного фестиваля молодых исполнителей гражданской и патриотической песни «Родина. Честь. Слава» приняли участие на XXVI региональном этапе конкурса. Израсходовано 3 500 рублей.

В учреждениях культуры Шатровского муниципального округа прошли мероприятия патриотической направленности, посвященные памятным датам: Дню государственного флага, Курской битве, Бородинскому сражению, «Дню ветеранов боевых действий» и др. Всего проведено мероприятий – 91, охвачено человек – 1527

2.13. Проведение мероприятий в рамках программы центральной библиотеки «Россия – это навсегда».

Терсюкская сельская библиотека реализует Проект по патриотическому воспитанию «Будем помнить...» в рамках проекта:

Всего проведено 48 мероприятий, (в т.ч. 3 офлайн, кол-во просмотров -3699), количество участников - 1870.

- День юного патриота «Крым с Россией навсегда»

- Патриотическая акция «Голубь мира».

- Патриотический час «Немеркнущий подвиг народа»

- Урок мужества «Ты выстоял, великий Сталинград»

- Патриотический час «Поклонимся великим тем годам»

- Спортивное многоборье «В здоровом теле – здоровый дух» участники клуба «Юный пограничник» посвятили 33-ей годовщине вывода войск и Афганистана.

- Громкие чтения «Рассказы об армии» проводились с воспитанниками детского сада и первоклассниками.

- Игровая программа «Зарничка» проведена с воспитанниками детского сада

- Военно- спортивная игра «Зарница» с учащимися МКОУ «Терсюкская СОШ»

- Патриотический час «Даманский конфликт»

2.14. Организация Дня молодежи в Шатровском районе

В учреждениях культуры Шатровского муниципального округа прошли мероприятия, посвященные Дню молодежи: Развлекательная программа «Мы – будущее страны!», развлекательная программа для молодежи «Летний переполох», танцевально-развлекательная программа «Танцуй, пока молодой», игровая программа «Мисс – Камышевка 2022», музыкально – игровая программа «Танцуй пока молодой», игровая программа «Молодежная феерия», игровая программа «Ну ты даешь, Молодежь», развлекательная программа «Вечер молодых сердец», праздничная программа «Молодежная вселенная», игровая программа «Лето с изюминкой!», праздничная дискотека, конкурсная программа «Дело молодое», игровая программа «Молодежь за!», конкурсная программа «Веселей молодежь», шоу программа «Танцевальный марафон». Израсходовано 1,0 тыс. руб.

Всего проведено – 14 мероприятий, охвачено – 994 человека.

2.17. Проведение месячника оборонно-спортивной работы

Всего в учреждениях культуры округа состоялось 242 мероприятия (в т.ч. 33 в онлайн режиме, 3320 просмотров), на которых присутствовало 2740 человек.

Проведенные мероприятия были посвящены Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, Дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, Дню вывода советских войск из Афганистана, Дню защитников Отечества.

В рамках месячника оборонно-массовой и спортивной работы прошли игровые программы, спортивные многоборья, соревнования в сборке автомата Калашникова, спортивные праздники, спортивно – игровые конкурсы, акции «Обелиск» и др.

2.18. Проведение мероприятий, направленных на воспитание правовой культуры всех участников образовательного процесса - учеников, учителей, родителей

Всего в библиотеках состоялось 62 мероприятия (в т.ч. 2 онлайн, кол-во просмотров 95), количество участников 700 человек.

Например, в Камышевской сельской библиотеке в режиме онлайн состоялся час правовой информации «О ложной романтике и уголовном кодексе».

2.20. Проведение социально-значимых акций, направленных на воспитание патриотизма, гордости за свою страну «Обелиск», «Вахта памяти», «Бессмертный полк», «1000 свечей», «Свеча памяти»

Проведено 19 акций, количество участников 143.

Также проведены акции, приуроченные к Всероссийской общественной акции «Крымская весна».

Ко Дню Победы во всех сельских домах культуры и сельских клубах, у Обелиска и Памятника Победы состоялись: акция «1000 свечей»; акция памяти погибших земляков «Бессмертный полк»; «Георгиевская ленточка»; акция «Иду к ветерану» - поздравления ветеранам и труженица тыла; акция «Обелиск»; акция «Вахта памяти», акция «Солдатская каша».

Ко Дню памяти и скорби во всех сельских домах культуры и сельских клубах, у Обелиска и Памятника Победы состоялась акция «Свеча памяти».

Всего проведено акций - 197, охвачено - 4015 человек.

2.21. Детский праздник, посвященный Международному Дню защиты детей

В учреждениях культуры Шатровского муниципального округа 1 июня прошли мероприятия посвященные Дню защиты детей:

Работники Бариновского СДК совместно со школой провели музыкально-развлекательную программу «Страна музыкального детства», которая состояла из песен, танцев, сказок, флешмобов, хороводов, рисунков на асфальте. Так же была организована площадка по аква - гриму.

1 июня в Камышевском СДК состоялась конкурсно-игровая программа «Что на градуснике? Лето!» и др.

Всего проведено мероприятий – 12, охвачено – 467 детей.

В целях профилактики экстремизма в образовательных организациях Шатровского муниципального округа проводится плановая работа в соответствии с муниципальной программой Шатровского района «Гармонизация межэтнических и межконфессиональных отношений и профилактика проявлений экстремизма в Шатровском районе на 2020 - 2022 годы» В Отделе образования Шатровского муниципального округа проводятся мероприятия различной направленности: военно-патриотическое, правовое, толерантность, спортивно-массовая работа. В 2022-2023 учебном году продолжилась реализация дополнительной образовательной программы «Гражданское население в противодействии распространению идеологии терроризма». В реализации данной программы принимают участие все обучающиеся

с 8 по 11 классы. Обновлено материалы по профилактике распространения национальной, расовой, религиозной нетерпимости в классных уголках.

Во всех образовательных учреждениях составлен план мероприятий по профилактике экстремизма.

Классными руководителями проводится постоянный мониторинг страниц детей в социальных сетях на наличие материалов национальной нетерпимости.

В сентябре проведены беседы, классные часы, посвящённые памяти трагическим событиям в Беслане в 2004 году: «Детям Беслана. Минута молчания», «Трагедия в Беслане - наша общая боль», «Мы против террора», «Эхо Бесланской трагедии».

Ко Дню народного единства прошел конкурс рисунков «Доброта спасёт мир» для учащихся с 1 по 6 классы.

В течении года проходят классные часы, тематические линейки, профилактические беседы по противодействию экстремизма: «Учимся решать конфликты», «Учимся жить в многоликом мире», «Толерантность - дорога к миру». А также проведены беседы к международному Дню толерантности 16 ноября: «Молодежь - за культуру мира», «Национальность без границ».

В течении года ведется работа лекторской группы в школьном музее: «В единстве наша сила!», «Земля без войны». На родительских собраниях, в октябре, рассмотрены вопросы, связанные с противодействием экстремизма.

В ноябре проведена беседа с инспектором ПДН «Когда мы едины». Профилактика экстремизма, терроризма и борьба с ксенофобией, а также лекция, для учащихся с 8 по 11 классы по теме: «С ненавистью и ксенофобией нам не по пути» (Щелудкова Е.Н, специалист по работе с семьей КЦСОН)

В декабре проведены уроки права «Конституция РФ о межэтнических отношениях». В конце каждого квартала проводится учебная эвакуация для учащихся 1-11 классов и работников школы из здания на случай террористического акта.

В течение указанного выше периода проводились с обучающимися занятия по воспитанию патриотизма, культуры мирного поведения, межнациональной и межконфессиональной дружбы, по обучению навыкам бесконфликтного общения, а также умению отстаивать собственное мнение, противодействовать социально опасному поведению, в том числе вовлечению в экстремистскую деятельность, через урочную и внеурочную деятельность.

Также разработаны памятки для учащихся по мерам антитеррористического характера и действиям при возникновении ЧС, проведено анкетирование учащихся и родителей для выявления общественных настроений по проблемам межнациональных, межконфессиональных, межсоциальных отношений с последующим анализом ситуации. Размещена на школьном сайте информация о мероприятиях, связанных с воспитанием толерантности и профилактикой терроризма и экстремизма, а также фотоматериалы на сайте и в группе ВКонтакте по проведению Дня памяти жертвам террора.

Данная работа заключалась в раннем выявлении и профилактике фактов пропаганды и предпосылок к возникновению экстремистских проявлений. В школах проводились инструктажи и учебные тренировки, практические мероприятия, разработка инструкций и памяток.

На территории Шатровского муниципального округа Курганской области проживает 15 159 человек. Национальный состав 92,1 % или 13 961 человек – русские, 5,3 % или 803 человека татары, 2,6 % или 394 человека другие национальности. Единственным местом компактного проживания лиц татарской национальности является село Кызылбай, МКУ

«Западный территориальный отдел» Шатровского муниципального округа, директор – Кошутина Ольга Александровна.

На территории Шатровского муниципального округа Курганской области располагаются и функционируют следующие религиозные организации:

1. Православный приход Кирилло-Мефодиевской церкви, располагающийся по адресу: Курганская область, Шатровский муниципальный округ, с. Шатрово, ул. Карла Маркса, д. 3, настоятель – Кретов Сергей Андреевич; (тел.:89125672419).

2. Православный приход в честь Великомученицы Параскевы Пятницы, располагающийся по адресу: Курганская область, Шатровский муниципальный округ, с. Кондинское, пер. Майский, д. 9, староста – Бабицина Надежда Александровна, (тел. 89195848112).

3. Православный приход Покрова Пресвятой Богородицы, располагающийся по адресу: Курганская область, Шатровский муниципальный округ, с. Камышевка, ул. Ленина, д. 23, староста – Бабицина Валентина Ивановна, (тел. 89617532393).

4. Православный приход Кирилло-Мефодиевской церкви, располагающийся по адресу: Курганская область, Шатровский муниципальный округ, с. Кодское, ул. Центральная, д. 75, староста - Угрюмова Людмила Федоровна (тел. 9-71-68).

5. Часовня Андрея Первозванного, расположенная по адресу: Курганская область, Шатровский муниципальный округ, с. Ильино.

5. Мечеть, расположенная по адресу: Курганская область, Шатровский муниципальный округ, с. Кызылбай, ул. Центральная, д. 78, мулла мечети – Тамаев Харис Зайнутдинович (тел.: 9-30-59).

В истекшем периоде 2022 года на обслуживаемой ОП «Шатровское» МО МВД России «Каргапольский» территории Шатровского муниципального округа Курганской области каких-либо конфликтных ситуаций на межэтнической и религиозной почве зафиксировано не было. Организованные преступные группы, сформированные по этническому, а также смешанному составу, функционирующие на территории Шатровского муниципального округа Курганской области, выявлены не были.

На территории Шатровского муниципального округа Курганской области объектов экономической направленности, используемых лицами, имеющими отношение к этнической преступности, не установлено.

На 28 декабря 2022 года на территории Шатровского муниципального округа Курганской области зарегистрировано 63 иностранных гражданина, из них вид на жительство имеет 31 гражданин, разрешение на временное пребывание – 3 гражданина, 17 иностранных гражданина прибыли на территорию муниципального округа с целью работы, 7 – с частной целью, 4 иностранных граждан прибыли с целью с целью учебы.

Среди 63 зарегистрированных иностранных граждан, прибывших на территорию Шатровского муниципального округа Курганской области, 15 человек имеют гражданство Республики Казахстана, 31 человек имеют гражданство Республики Таджикистан, 9 человек имеют гражданство Республики Узбекистан, 1 человек имеет гражданство Республики Кыргызстан, 1 гражданин Эстонии, 1 гражданин Украины, 1 гражданин Армении, 4 гражданина Азербайджана.

За истекший период 2022 года лиц, причастных к незаконной миграционной деятельности, а также фактов фиктивных браков на территории Шатровского муниципального округа Курганской области выявлено не было.

Неоднократно в истекшем периоде 2022 года, согласно указаний, распоряжений и приказов УМВД России по Курганской области на обслуживаемой территории Шатровского муниципального округа Курганской области силами сотрудников подразделений ОП «Шатровское» МО МВД России «Каргапольский», совместно с сотрудниками УВМ УМВД России по Курганской области, сотрудниками ФСБ России, осуществлялось проведение оперативно-профилактических мероприятий под условными наименованиями «Незаконный мигрант», «Наемник – 2022», «С ненавистью и ксенофобией нам не по пути!» и т.п., в рамках которых проверялись места компактного пребывания мигрантов, проводились проверки в отношении иностранных граждан, пребывающих на территории Шатровского муниципального

округа Курганской области. В ходе проведенных мероприятий с указанными лицами на регулярной основе проводились беседы профилактического характера.

Согласно раздела 2, в целях укрепления толерантности и профилактики экстремизма в молодежной среде, вовлечения молодежи в общественно-значимую деятельность, сотрудниками ОП «Шатровское» МО МВД России «Каргапольский» в истекшем периоде 2022 года на регулярной основе проводились разъяснительные беседы с учащимися Шатровского филиала ГБПОУ «КТК им. Героя Советского Союза Н.Я. Анфиногенова», с учащимися МКОУ «Шатровская СОШ», МКОУ «Ильинская ООШ», МКОУ «Самохваловская ООШ», МКОУ «Бариновская СОШ», МКОУ «Кызылбаевская СОШ», МКОУ «Мостовская ООШ», МКОУ «Мехонская СОШ», МКОУ «Терсюкская СОШ», МКОУ «Кодская ООШ», МКОУ «Кондинская ООШ» об административной и уголовной ответственности за совершение правонарушений экстремистской направленности, проводились беседы и лекции на тему «Терроризм – угроза обществу», посвященный Дню солидарности борьбы с терроризмом, установленным Федеральным законом «О днях воинской славы (победных днях) России от 22.07.2005 года. До учащихся указанных образовательных учреждений доводились памятки по антитеррористической и личной безопасности, «Профилактика экстремизма и терроризма – это задача представителей гражданского общества». С целью предупреждения и пресечения экстремистской деятельности, формирования у граждан, включая несовершеннолетних лиц, нетерпимости к экстремистской идеологии, на основании Распоряжения УМВД России по Курганской области, в период времени с 17 по 26 ноября 2022 года на территории Шатровского муниципального округа Курганской области было организовано и проведено оперативно-профилактическое мероприятие под условным наименованием «С ненавистью и ксенофобией нам не по пути».

В период сентября 2022 года была проведена рабочая встреча с представителями образовательного учреждения Шатровского филиала ГБПОУ «КТК им. Героя Советского Союза Н.Я. Анфиногенова» социальным педагогом Зуевой Татьяной Федоровной, заместителем директора Захаровой Ольгой Александровной. В период октября 2022 года была проведена встреча с представителем образовательного учреждения МКОУ «Шатровская средняя общеобразовательная школа» социальным педагогом Сараевой Татьяной Сергеевной.

В октябре 2022 года проведена беседа в Шатровское филиале КТК им. Анфиногенова на тему «Нет ненависти и вражде» на которой учащимся разъяснена ответственность за совершение правонарушений экстремистской направленности. На беседе присутствовали 26 учащихся.

В истекшем периоде 2022 года на регулярной основе осуществлялось проведение бесед с представителями МКОУ «Шатровская СОШ», МКОУ «Ильинская ООШ», МКОУ «Самохваловская ООШ», МКОУ «Бариновская СОШ», МКОУ «Кызылбаевская СОШ», МКОУ «Мостовская ООШ», МКОУ «Мехонская СОШ», МКОУ «Терсюкская СОШ», МКОУ «Кодская ООШ», МКОУ «Кондинская ООШ» - преподавателями ОБЖ, в должностные обязанности которых входит проведение мероприятий, направленных на формирование у учащихся патриотизма.

В истекшем периоде 2022 года на регулярной основе осуществлялось проведение встреч с представителями местных религиозных организаций на предмет доведения норм, предусматривающих ответственность за совершение правонарушений экстремистской направленности до жителей Шатровского муниципального округа Курганской области:

С настоятелем Православного прихода Кирилло-Мефодиевской церкви, располагающегося по адресу: Курганская область, Шатровский муниципальный округ, с. Шатрово, ул. Карла Маркса, д. 3, Кретовым Сергеем Андреевичем.

Со старостой Православного прихода в честь Великомученицы Параскевы Пятницы, располагающегося по адресу: Курганская область, Шатровский муниципальный округ, с. Кондинское, пер. Майский, д. 9, Бабициной Надежды Александровны.

Со старостой Православного прихода Покрова Пресвятой Богородицы, располагающегося по адресу: Курганская область, Шатровский муниципальный округ, с. Камышевка, ул. Ленина, д. 23, Бабициной Валентиной Ивановной.

Со старостой Православного прихода Кирилло-Мефодиевской церкви, располагающегося по адресу: Курганская область, Шатровский муниципальный округ, с. Кодское, ул. Центральная, д. 75, Угрюмовой Людмилой Федоровной.

С муллой Мечети, располагающейся по адресу: Курганская область, Шатровский муниципальный округ, с. Кызылбай, ул. Центральная, д. 78, Тамаевым Харисом Зайнутдиновичем.

Кроме того, в рамках оперативно-профилактических мероприятий, проведенных на территории Шатровского муниципального округа Курганской области в истекшем периоде 2022 года, в целях снижения уровня террористических и экстремистских угроз, недопущения диверсионно-террористических актов на территории обслуживания, осуществлялось проведение предупредительно-профилактические мероприятия в отношении мигрантов, осуществлялись их проверки по месту компактного пребывания и местам жительства. В ходе проводимых мероприятий с иностранными гражданами сотрудниками ОП «Шатровское» МО МВД России «Каргапольский» проводились беседы профилактического характера, в ходе которых разъяснялась ответственность за совершение правонарушений экстремистской направленности.

На 28 декабря 2022 года на профилактическом учете в ПДН ОП «Шатровское» МО МВД России «Каргапольский» состоит 24 несовершеннолетних, 6 группы несовершеннолетних антиобщественной направленности, в которых состоит 16 человек, 49 семья. Указанные лица в истекшем периоде 2022 года на регулярной основе проверялись по месту жительства и месту учебы. С ними в присутствии родителей и педагогов на регулярной основе осуществлялось проведение бесед профилактического характера, в ходе которых акцентировалось их внимание на молодежных течениях противоправной направленности, а также на необходимости немедленного обращения в правоохранительные органы при установлении лиц, негативно влияющих на подростков (побуждающих их к агрессии, насилию в отношении окружающих), разъяснялись правовые и организационные основы противодействия экстремистской деятельности, ответственность за осуществление экстремистской деятельности, которые определены Федеральным законом Российской Федерации от 25.07.2002 № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности», а также правовые и организационные основы противодействия террористической деятельности определены Федеральным законом от 06.03.2006 г. № 35-ФЗ «О противодействии терроризму», Указом Президента Российской Федерации от 15.02.2006 № 116 «О мерах по противодействию терроризму».

В период ноября 2022 года обновлен реестр подростковых клубов, спортивных секций, функционирующих на территории Шатровского муниципального округа Курганской области: 8 видов спортивных секций: в с. Шатрово функционирует 5 секций – футбол, хоккей, греко-римская борьба, легкая атлетика, шахматы, в с. Ильино функционирует 1 секция – волейбол, в с. Мехонское функционирует 1 секция – волейбол, в с. Кондинское функционирует 1 секция – гиревой спорт, в с. Кызылбай функционирует 2 секции– футбол и хоккей, в с. Барино функционирует 1 секция – лыжи. Установлены личности руководителей, тренеров-преподавателей и иных работников вышеуказанных спортивных секций. Способы охраны – сторожевая охрана, системы видеонаблюдения отсутствуют.

В настоящее время продолжается изучение личностей руководителей, тренеров-преподавателей и членов вышеуказанных клубов и спортивных секций на предмет возможной организации преступных групп, вовлечения молодежи в криминальные, радикально настроенные организации и сообщества. На данный момент информация о противоправной деятельности указанных лиц в ОП «Шатровское» МО МВД России «Каргапольский» отсутствует.

Установлено, что в 2022 году на территории Шатровского муниципального округа Курганской области расположено и функционирует 25 общеобразовательных и дошкольных учреждений, а также одно общежитие при Шатровском филиале КТК им. Героя советского союза Анфиногенова. К имеющемуся в ОП «Шатровское» МО МВД России «Каргапольский» литературному делу приобщены списки всех сотрудников указанных учебных учреждений с указанием Ф.И.О. и занимаемой должности.

Согласно раздела 3, в целях информационно-пропагандистского сопровождения мероприятий по профилактике и противодействию экстремизму, сотрудниками ОП «Шатровское» МО МВД России «Каргапольский», совместно с сотрудниками отделения ЦПЭ УМВД России по Курганской области на регулярной основе проводится мониторинг популярных в молодежной среде социальных сетей и интерне-мессенджеров пользователей, проживающих на территории Шатровского муниципального округа Курганской области: «Вконтакте», «Одноклассники», группы интернет-мессенджеров «Выйбер», «Ватсап», с целью выявления фактов размещения на страницах указанных социальных сетей и в сообщениях групп интернет-мессенджеров распространения радикальных идей, воздействующих на психику молодежи, а также информации об угрозах совершения нападений на граждан в образовательных учреждениях и местах массового пребывания людей, выявления фактов размещения материалов, направленных на разжигание религиозной и национальной ненависти и вражды.

В военный комиссариат по Каргапольскому и Шатровскому районам Курганской области был направлен запрос на предоставление информации в отношении лиц, состоящих на учёте в отделе военного комиссариата, принимавших участие в боевых действиях, а также о лицах, связанных с обслуживанием и применением взрывчатых веществ, имеющих навыки снайперской подготовки, с целью их последующей проверки на предмет причастности к террористической деятельности и проведения с ними мер профилактического характера. В ответ на направленных запрос получен ответ о том, что запрашиваемая информация направлена в адрес УМВД России по Курганской области.

Согласно распоряжений начальника УМВД России по Курганской области полковника полиции Д.В. Свинова, на территории обслуживания ОП «Шатровское» МО МВД России «Каргапольский» в истекшем периоде 2022 года, во исполнение совместного указания ФСБ России и МВД России, а также в целях снижения уровня террористических и экстремистских угроз, недопущения диверсионно-террористических актов на территории Курганской области, дважды, в период времени с 19 по 30 апреля 2022 года и в период с 23 августа по 6 сентября 2022 года, было осуществлено проведение оперативно-розыскных и профилактических мероприятий, в проведении которых была задействована большая часть сотрудников ОП «Шатровское» МО МВД России «Каргапольский». В ходе проведенных мероприятий была осуществлена проверка 48 иностранных граждан, пребывающих на территории Шатровского муниципального округа Курганской области, осуществлена проверки 24 объектов проживания иностранных граждан. В ходе проверок производился визуальный осмотр жилищ на предмет наличия экстремистской литературы, какой-либо экстремистской символики, литературы на арабском языке и т.п. В ходе осмотра запрещенной литературы и символики не выявлено. Указанные иностранные граждане проверены по информационным массивам и оперативным учетам.

Распределение объемов финансирования между исполнителями программы в 2022 году.

Основные исполнители мероприятий	Объем средств, тыс.руб.	
	план	факт
Всего по Программе	102,0	102,0
в т.ч. в бюджет района	102,0	102,0

Формы оценки целевых индикаторов муниципальной программы

Форма 1. Оценка целевых индикаторов муниципальной программы за 2022 год.

Наименование целевого индикатора	единица измерения	Значение целевого индикатора			Оценка в баллах
		Утверждено в муниципальной	Достигнуто	Отклонение, %	

		программе			
Количество мероприятий, обеспечивающих сохранение и развитие национальных культур народов, проживающих на территории Шатровского района	ед.	100	100	100,0	+1
Численность участников мероприятий, направленных на этнокультурное развитие народов, проживающих на территории Шатровского района	человек	5800	5800	100,0	+1
Доля молодежи, охваченной мероприятиями профилактики экстремистских проявлений	%	39	39	100,0	+1

Форма 2. Динамика целевых значений индикаторов муниципальной программы

Целевые индикаторы	единица измерения	Год реализации муниципальной программы			Последний год (целевое значение)	%
		2-й год	3-й год	отчетный		
Количество мероприятий, обеспечивающих сохранение и развитие национальных культур народов, проживающих на территории Шатровского района	ед.			100	95	105,2
Численность участников мероприятий, направленных на этнокультурное развитие народов, проживающих на территории Шатровского района	человек			5800	5700	101,8
Доля молодежи, охваченной мероприятиями профилактики экстремистских проявлений	%			39	37	105,4

Форма 3. Оценка эффективности муниципальной программы

Вывод об эффективности муниципальной программы	Итоговая сводная оценка (баллов)
Ожидаемая эффективность достигнута, эффективность находится на уровне предыдущего года	+3

Руководитель отдела по мобилизационной работе, воинскому учету и бронированию

С.Л. Куликов

С.Л. Куликов
(35257) 9 24 81